ZIHINDEN  CIKARMA

Zihinden cikarma islemi icin degisik yontemler vardir. Zamanla herkes kendine en
kolay gelen yéntemi uygular. Bu yéntemlerden bazilan sira ile anlatilacaktr.

1- Eksilenden Cikan Sayiya Kadar Geriye Sayma

Eksilenden cikana kadar geriye ritmik sayilir. Ka¢ sayma yapilirsa, farki bulmus
oluruz.
Ornek:
nN-7-= islemini zihinden yapalm. 11den 7ye kadar geriye dogru birer sayma

yapilr.
n 10 9 8 7

123 4 sonuc 4

Ornekler: Asagidaki ¢ikarma islemlerini zihinden, geriye ritmik sayma yéntemiyle yapiniz.

12-5= 14 - 4 =
9-3= 17-6=
19 -7= 18-5=

2- Cikan Sayidan  Eksilene kadar lleri Sayma

Cikan sayidan, eksilen sayiya kadar ileriye ritmik sayma yapilr. Kag sayma

yapilirsa, farki bulmus oluruz.

Ornek:
12-5= islemini zihinden yapalim. S'ten 12'ye ileriye dogru birer sayma yapilir.

5 6 7 8 9 10 M 12
123 4 5 6 7 sonuc?

Ornekler: Asagidaki islemleri zihinden yapiniz.

13-6= 14 -5 =
12-7= 16 - 4 =
17-8= 15-6=



3- Cikan Sayyi Parcalayp Cikarma
Eksilendeki birlik kadarini ¢ikarmak icin cikan sayyr parcalariz. Eksilendeki birlik

kadarini ¢ikardiktan sonra, cikandan arta kalan sayyi da ¢ikarip islemi tamamlariz.

Ornek: 17 - 9 = islemini zihinden yapalim. 17'den 7yi cikarmak isimizi kolaylastirir.
9u. 7 ve 2 olarak parcalariz. 17'den dnce 7y, sonra 2yi cikarirz.
17-9 = 15-8 =
Y N\ Y
F+2
17-7=10
10-2=18

4- Eksileni Onluk-Birlik Ayirarak Cikarma

Eksilen sayr onluk ve birliklerine ayrilir. Once birlikler birbirinden cikarilir. Sonra,

kalan 10'a eklenir.

Ornek: 18 - 6 = islemini zihinden yapalim. 187, 10 ve 8 olarak ayirirz. 8'den 6'y:
ckaririz, 2 buluruz. Ayrdigimiz 10 ile 2 yi toplariz.
18 - 6 = 19 - 8 =
Y ™\ Y
10+8-6
8-6=10
10+2=12

5- Cikan Sayya Ekleme Yaparak 10'a Tamamla

Eksilenden 10 cikarmak daha kolaydir. Bu nedenle cikan sayiyi 10°'a tamamlamak
icin kac lazimsa eklenir. Eksilenden fazladan sayi cikarmis oluruz. Sonra fazladan

clkardigimiz sayi kadar ekleriz.

Ornek: 17 - 8 = islemini zihinden yapalim. 8'in 10 olmasi icin 2'ye ihtiyac var. 2
ekleriz ve 17'den 10'u cikarinz. Sonuca da fazladan gikardigimiz 2'yi ekleriz.

17 - 8 = 16 - 9 =

8+2=10

17-10=7

7+2=9



